



充分发挥“三社联动”模式 精准开展为老健康服务

# “匠心公益”托起老人幸福晚年

“关节疼痛不一定是骨骼有问题，可能是尿酸值偏高导致痛风的前兆。”“隔夜饭菜不能吃，容易引发幽门螺杆菌值偏高导致胃病发生。”17日，一堂健康知识讲座在永兴街道节制闸社区老年人活动中心开讲。今年以来，崇川区匠心公益服务中心承接“精准为老服务、匠心守护健康”项目，通过上门监护、健康讲座、亲近自然等服务，为社区老年人健康养老打通幸福的“最后一公里”。

## 精准服务,实现“老有所依”

“感谢‘匠心公益’为我们提供了暖心的服务,让我和老伴重拾信心。”家住航地中海小区的徐阿姨兴奋地说道。

在一次偶然的机会中,“匠心守护”服务对象徐阿姨讲述了她的无奈,志愿者听后立即与社区工作人员上门核实。徐阿姨的老伴因中风常年卧床,76岁高龄的徐阿姨患有严重的高血压,还要照顾老伴。“匠心公益”志愿者立即决定将其老伴纳入“编外服务对象”,每月两次上门监护二老身体健康数据,同时教授徐阿姨护理技能。

今年来,匠心公益服务中心与节制闸社区强强联动,充分发挥社区、社工、社会组织“三社联动”的运营模式,设立“个性化”服务菜单,满足服务对象的生活需求,提高社区老年人的满意度和幸福感。

## 缤纷活动,共享“老有所乐”

“早就知道咱南通有长寿之乡的美誉,原来跟我们的生活环境和空气质量有这么大的关系。”“匠心守护”服务对象陈叔叔是一名健身达人,在参加完“户外踏青、修身养性”活动后,不禁与老邻居发出感叹。

在服务过程中,匠心公益服务中心与节制闸社区紧密配合,做到“月月有服务、次次见笑脸”。健康食品制作活动,让老年人掌握食品制作技巧;户外踏青活动,让老年人感受大自然的美好;探寻长寿秘诀活动,让老年人了解健康生活的奥秘;大型义诊活动,让广大老年居民及时发现健康问题。在服务中,志愿者不断讲解健康知识,让老年人认识并改掉了不少生活陋习,同时通过精心照顾和精细监护,让服务对象感受到真心、舒心、放心。

## 结对互助,守护“老有所养”

“刘阿姨,上次来你们家发现厨房的煤气泄漏报警器坏了,今天我们给您装个新的……”“匠心公益”志愿者郑国富与服务对象交谈着。

在项目推进过程中,匠心公益服务中心组建“健康养老互助服务队”,将服务对象中7名党员与10名特殊家庭“牵线”,每周上门探望,开展情感交流。同时,发挥青年党员力量,在项目志愿者中抽调3人开展常态化服务工作,坚持每两月上门做一次居家安全检查。

截至项目结项,“精准为老服务、匠心守护健康”公益项目累计开展服务35场次,安装煤气泄漏报警器30个,累计服务家庭32户、服务人群1496人次,开展服务时长达200余小时。

匠心公益服务中心理事长仇天敏说:“公益服务助老作为一种新型的助老模式,通过发动多方公益力量参与,增强了老人心理上、精神上与社区的情感联系。下一步,‘匠心公益’将继续探索为老服务新思路,进一步延伸服务触角,用真情托起老年居民的幸福晚年。”

马达 陆霞

## 拓展小区停车位 文明共建解烦恼



“小区变干净了,停车位也变多了,特别好!”近日,家住新建新村附51号的居民崔阿姨说。虹桥街道新中社区从居民需求出发,由社区牵头,居民全过程参与“文明小区”养成计划,有效推动解决了私占车位的不文明现象。

新建新村附51号始建于2000年。老小区规划车位少,随着车辆增加和随意占用公共通道,给居民出行带来不便,消防安全隐患随之大增。为有效缓解小区“停车难”,今年以来,虹桥街道加大了调研力度。“街道、社区以及相关部门开展多轮深入调研,认识到首先要解决的是增加停车位。”网格员张永红介绍说,“大家想到小区内有个卫生死角,也是文明长效管理工作中的痛点,决定将其改造成停车位。”

新中社区将小区停车位“微改

造”列为2022年度社区为民办实事项目。社区党委依托“有事好商量”协商议事平台召开座谈会,实地查看项目现场,进行方案比选、研究讨论,真正做到问计于民、问需于民。至此,充分改造小区边缘地、闲置地等用于扩建20余个停车位的计划全面展开。

为提高居民的获得感、幸福感,调动居民参与小区治理的积极性,社区党委在此次“文明小区”养成计划项目中招募了5名管家。沈师傅就是其中一员。管家们一方面帮助施工方解决遇到的问题,如提前通知住户挪车,帮助寻找插头等;另一方面及时反馈居民的意见、建议,做好沟通桥梁。“停车位改造后,因私占车位产生的邻里矛盾没有了,大家心情也舒畅了。能为邻里服务,我也感到很自豪。”沈师傅开心地说道。

停车位升级后,社区还将进一步加强居民自治能力建设,结合“文明小区”养成计划,通过支持引导、正向激励等方式,更好地维持车辆停放秩序。

王宋楠

## 危急时刻伸援手 邻里守望一家亲

“你好,我看到有老人摔倒在社区长者驿站旁,赶紧来帮忙。”15日,幸福街道秦西社区邻里志愿者王静接到了热心居民的电话。随后,社区网格员高伟和王静立即赶去现场查看。

到达现场后,高伟、王静发现幸福怡居西区物业管理员张宝林已经把摔倒老人扶起,众人合力把老人扶到路边休息。原来,老人名叫张云书,是幸福怡居28幢楼的居民,刚刚在核酸采样点做完核酸,打算骑自行车回家时,突然意识模糊不慎摔倒。恰巧被正在值班的张宝林看到,他立即冲上前查看老人伤势,并和路过的邻居合力把老人扶起。路过的居民第一时间拨通了社区热线。

众人提议把老人送去医院做个全面检查,老人说家里还有一个年近百岁的父亲,平时靠他一个人照料,儿子

又不在南通,儿媳在上班,如果去了医院,家中门锁着,老父亲长时间没人照料不好办。高伟立即返回社区拿来了轮椅,王静则替老人推自行车,众人分工合作把老人送回了家。

途中,秦西社区邻里理事长许明芳看到了老人,立马询问情况,并联系老人的儿媳和妹妹。老人回到家喝了水,休息一会儿后,身体状况逐渐好转。许明芳建议家属务必带着老人到医院进行全面检查。随后,老人在家人的陪同下去医院进行了检查,发现是脑淤血,当天就进行了手术,消除了危险。第二天,老人的儿媳特地赶到许明芳家和物业表示感谢,感谢热心邻居第一时间伸出援手帮助老人。“远亲不如近邻,谁家有困难,能帮一点是一点。”许明芳的话道出了和谐邻里间的浓浓温情。

吕雷雷



16日,新城桥街道启秀社区开展“感受南通非遗文化、欣赏蓝印花布之美”活动。蓝印花布非遗传承人向孩子们介绍了蓝印花布的发展历史、染色步骤等知识。 徐蓓



16日,任港街道中远社区的网格员和志愿者对辖区超市内的生鲜肉制品和农产品开展安全检查,提高商户食品安全保障水平,保障居民舌尖上的安全。 王颖



18日,唐闸镇街道大南社区联合张謇第一小学的学生走进大生护理院,用实际行动践行志愿服务精神,进一步弘扬尊老爱老的中华民族传统美德。 陈金



15日,学田消防中队在辖区酒店开展消防演练,模拟房间失火情况下的应急处理,进一步提高应对和处置火险隐患的能力,加强商户的消防安全意识。 刘昭辉